

知己知彼，百戰百勝

經文：撒母耳記上第十七章

楊惇皓傳道

日期：2017年6月25日

【前言】

「知己知彼，百戰百勝！」是一句我們很常聽到的俗諺，它是改編自孫子兵法的「知己知彼，百戰不殆（危險之意）」，要能夠在戰爭中有得勝的把握跟信心，我們需要對對方及對自己有正確的判斷及眼光，而這也正是大衛在今天撒母耳記第十七章當中讓我們看見的一個榜樣。

上次十六章茹萍傳道說它是本卷書的一個「過門」，為新的一個轉折性劇情做預備，而在本章中我們就可以看到初生之犢的大衛為什麼可以在後來取代掃羅為王的原因了。在我們進入今天的故事之前，我們先預備我們的心來做一個禱告。

【大綱】

- 一、知彼：知道撒但的詭計（v1-11）
- 二、知己：知道上帝的全能（v12-30）
- 三、知己：知道自己的強項（v30-54）

【本論】

一、知彼：知道撒但的詭計（v1-11）

我們第一段先看 v1-11，我們看見兩軍隔著中間的河谷相對，有一個討戰的人叫做歌利亞站出來對著以色列軍隊叫囂、罵陣，他說我們不是非利士人嗎，你們不是掃羅的僕人嗎，可以挑一個最強的出來跟我打啊！打贏了我們就做你們的僕人，打輸了你們以後就做我們的僕人服事我們，敢不敢啊！

被他這麼一嗆聲之後，v11 經文說：「掃羅和以色列眾人聽見非利士人的這些話就驚惶、極其害怕。」後面 v24-25 你也可以感受到以色列軍隊中恐懼被整個渲染開來的氛圍。

為什麼會害怕？因為前面 v4-7 有描述這個歌利亞是個怎麼樣的人，更鉅細靡遺的描述他的身高、武器、裝備多麼的魁武勇猛的樣子，誰敢跟他單挑，這很像叫你站在拳王泰森的面前說要跟他對打一場拳擊賽一樣的感覺，而那個恐

懼感除了眼睛所看到的部分，很多時候還加上自己渲染及想像的部分，越想越害怕。

弟兄姊妹，我們生命當中令我們害怕的仇敵是不是常常也是這樣，我們往往看見一些仇敵的外在條件就令我們害怕，我們往往會把我們的困難或挑戰鉅細靡遺的描述的很恐怖就自己嚇自己，到後來因為擔心害怕慣了，就變成一種非理性深層的害怕，而這個東西也成了撒但網綁我們生命的一種方式，如同歌利亞般，魔鬼也透過叫囂、恐嚇、在腦中放入錯誤的想法或資訊想要欺哄我們的心，要我們感到面對眼前的問題我們無能為力、我們死定了、我們會被打倒，我們勝不過去。

弟兄姊妹，你生命中甚麼事情令你害怕呢？你的巨人歌利亞是甚麼呢？其實在恐懼害怕這件事情上面其實我有很深的感觸。

EX：我自己去年二月最後一次暈眩發作之後，因為還是需要開車，卻還是有慢性的不舒服，所以每次開車就會怕東怕西，對身體狀況沒有把握，造成開車的時候壓力很大，演變成想到要開車就會怕，我腦中已經把要開車會有許多的挑戰鉅細靡遺的在我腦中跑過一遍，以至於我覺得自己沒有能力完成任務，也因此逐漸累積成為我深層非裡性的恐懼，我逐漸變得不敢開車，在路上會有突然來的驚恐幾乎讓我開不下去。直到今年我才想到可以去看醫生吃藥，才慢慢減緩我的恐懼，重建我的自信，但我現在對於交通工具的高度、速度還是很敏感，這就是非理性的恐懼與害怕如何網綁我們生命的一個例子。

我們當中有自己或親友得到癌症的，我們透過我們的經驗聽說癌症很恐怖、無藥可醫、我們會很慘、化療、掉頭髮、噁心、嘔吐，一步一步越想越糟，我們想說我們死定了，我們的生命從此會變得很悲慘。上次我們有個弟兄手開始發抖，他去檢查確診是帕金森症的初期，結果他越想越悲觀，想到自己的將來，結果他害怕到有點恐慌，手抖的情形其實還沒有開始對他的生活造成困擾，但嚴重的恐慌害怕反而讓他連現在的生活都無法正常運作下去。

因此我們要知彼，要知道撒但魔鬼的詭計，魔鬼仇敵就是要利用這些念頭來破壞我們的生命，讓我們無法正常平安、喜樂、自由、得釋放的活下去。事實上，基督徒還是會遇到挑戰試煉或挫折困境，但上帝有應許會與我們同在，並且祂說祂的恩典夠我們用，祂說要我們不要懼怕，因為在我們裡面的比這世界上的都大，因此我們仍然可以有平安與喜樂，因為神的同在。

弟兄姊妹，你的生命中在害怕甚麼？你的歌利亞是甚麼？當你不斷的在放大那些恐嚇你的信息及所看見所聽見的問題時，你就是犯了以色列人同樣的錯誤，他們只看見歌利亞有多麼的魁武，他們就覺得他們死定了，卻忘了過去以色列人的歷史中有多少次上帝都已經用神蹟幫助他們以寡敵眾的戰勝敵人。

當我們不斷聚焦在我們的問題時，我們往往不斷鉅細靡遺的告訴上帝我們的問題有多大、多複雜、多困難，但我們卻忘了轉身告訴我們的問題說，看哪！我們的上帝有多大、多厲害、多全能、多愛我。

要如何告訴仇敵及困難說上帝有多大、多愛我，好讓我們恢復理智和信心相信我們會得勝呢？我們就要效法接下來所說大衛的榜樣，也就是清楚的認識耶和華我們的神。

二、知己：知道上帝的全能（v12-30）

在待會下一段經文 v30 後面大衛打倒歌利亞之前，這裡 v12-30 插入了一段故事背景介紹，告訴讀者說大衛是最小的兒子，並且自從大衛入了王宮服事掃羅王之後，他不是就一直待在王宮，還是偶爾會回家幫父親放羊。有一天，父親要大衛帶著一些餐點到戰場上探望三位哥哥，順便給長官送點吃的，就在戰場上聽見了歌利亞的叫囂，原來他已經連續叫囂了四十天了。

我們看見 v26 大衛問站在旁邊的人說，若有人可以把這非利士人殺死，除掉以色列人的羞辱，會有甚麼獎賞呢？太過分了，這個未受割禮的非利士人算哪根蔥、哪根蒜？竟敢向永生神的軍隊罵陣，有沒有搞錯啊！

我們發現大衛的心態及眼光跟這些士兵的心態與眼光有極大的不同。士兵眼中的對戰分析是「敵強，我弱」，大衛眼中卻是「敵弱，我強」，因為大衛有屬靈的眼光，看的不是眼前兩軍的條件，看的是超越人類兩軍之上，真神與外邦假神之間的對決。

我們發現一個有上帝眼光的人一來就能改變眼光、提升高度，而通常也正因為如此而改變了整個對戰的結果。

EX：身為基督徒我們在凡事上都應該要有屬靈的高度跟眼光。有一個漫畫是這樣畫的（屬靈爭戰應該是上圖，基督徒靠著上帝擊敗撒但，但現實中卻常常是下圖，基督徒不知道自己已被撒但控制而彼此相鬥）

夫妻之間彼此傷害攻擊式的吵架，其實也像是如此，我們需要有屬靈的眼光及高度才能不上魔鬼的當，人與人之間或會有之間的紛爭也是如此。這就是為什麼在教會當中常常需要傳道人出席重要會議，其中一個原因也是因為傳道

屬靈爭戰應該是這樣 SPIRITUAL WARFARE SHOULD BE LIKE THIS



現實中卻常常是這樣 BUT IN REALITY IT ALWAYS LIKE THIS



<https://www.facebook.com/cartoonsforfaith>

人要在會議中坐鎮，避免弟兄姊妹們因為社會文化的習性影響，而產生屬靈盲點不小心做出不合信仰原則的決定。

而當然不只是傳道人，其實每個人都，有這樣的屬靈眼光及高度，都可以是大衛。因此「知彼知己」很重要，不只要「知道撒但的詭計」，還要「知道上帝的大能」，有神的同在及倚靠才能讓我們不至畏懼，享有平安，而這需要經過我們不斷在神面前認識祂、親近祂，我們才能累積出這種高度及眼光。

而就在 v31 大衛想要向掃羅王毛遂自薦、請纓出戰之前，v28 這邊也出現了一個小插曲。大衛的哥哥向大衛發怒，必且認定他心裡是帶著驕傲及惡意而來，所以大衛很委屈的說，我做了甚麼嗎？我甚麼也沒做，我是奉爸爸的命而來送餐的，你們竟然這樣的誤會我，太令我傷心了。

我想我們每個人都有經歷過被誤會的時候，很多時候其實不是你的問題，是別人的問題，很多人心裡沒有安全感或不健康、見不得別人好，會喜歡論斷別人，所以當你想做一件合神心意、對的事情的時候，很有可能還是會被別人抹黑或誤會，這不管在外面社會還是教會中都有可能發生。

EX：一個宣教士看見服事工場的需要，因此想要做一些跨國連結性的工作，因此發起成立了一個協會當主責，可是因為當地同工沒有安全感，覺得他來搶地盤或干涉，以至於背後詆毀他，並且架空他，還私下開會要把他換掉，最後他為了成全大局就主動辭掉主責的角色，把協會讓給他們去運作，他其實只是看見需要，回應神的呼召，但有些人心理不健康就把他鬥掉了！

怎麼辦？我們回來看大衛，雖然大衛被誤會，但我們看見他做了一件事情。V30 大衛就「離開他轉向別人」。我認為這就是成熟的人會做的事情，叫做「設立心理界線」，被誤會時當然有很多種做法，可以馬上解釋、可以澄清，但至少大衛示範了一種叫做「設立界線」，成熟的人不會允許別人因著自以為是的想法就破壞了他們裡面的熱情、方向，甚至產生許多的情緒及糾結、苦毒。我們常說嘴巴長在別人身上，別人可以亂說話，但你可以不用聽進去，這就是「界線」，華人文化這個部份比較弱，因此我們常常需要學習設立界線，不被別人影響，效法大衛的榜樣，離開他，轉向別人，照先前的話而問，朝向目標去做。

也因此他仍然能夠繼續進行他接下來想做的事，就是向掃羅王請纓上陣。

三、知己：知道自己的強項（v30-54）

v31-37 大衛去見了掃羅，用他的屬靈高度及看見向王提出了一個請求，說他要去與歌利亞戰鬥。其實對大衛來說這樣的請求再自然不過了，因為他認為對方沒甚麼好怕的。

不過在掃羅眼中，萬萬不可！掃羅說，你年紀太輕、對方從小就訓練有素，的確，從表面的條件來看根本就不成正比，但大衛他反駁說，我從小就打獅子打熊，都成功把他們擊退打死，並把羊羔搶救回來，在我看來沒甚麼問題，上帝救我脫離獅子和熊，也必救我脫離這個未受割禮、連蔥跟蒜都比不上的非利士人手中，我必定像打獅子跟熊一樣的把他打死。

大衛的「經驗法則帶來的信心」和掃羅的「理性判斷帶來的阻止」，其實也常常發生在我們現實生活中。不管在你的職場或你的家庭中，你一定常常聽見或看見一些人，他認為按著他過去的經驗很多事情自然而然應該可行、沒問題、會成功，但看在另外一群人的眼中，根本就是不自量力、沒想清楚、送死的魯莽行為與決定，超想阻止他的，有沒有這樣的人？有！很多！。不管你是主管看員工、還是員工看主管，總有這樣看起來沒在用大腦就衝衝衝的人，特別如果你是父母，你一定常常會覺得，我家的這位青少年就是這樣，總是把事情想得太簡單了吧！

但大人一定就對嗎？理性判斷就一定好嗎？雖然從做事情的角度來看，把事情想得周到、利弊得失分析清楚是一件值得肯定及比較安全的做法，但我想提醒大家一件事情，至少從大衛在這段經文裡面的對話及表現，我們也看見屬靈的眼光及對神的全然信靠及信心往往才是更重要及超越這一切的。因此我們基督徒應該學習拿捏一個平衡點，在做計劃的同時不失去對主的全然倚靠及在聖靈裡的感動或衝動。我們的安全感不能建立在表面條件的勝利或失敗，也不能只死守計畫、一成不變，因為這樣安全感就變成建立在計劃上，而不是建立在神本身，而這當中就沒有信靠神、倚靠神的空間了，因為一切都在你的掌握中了。平衡點就是做好萬全的預備，卻接受聖靈隨時的改變，這樣才是一個隨時倚靠上帝的成熟基督徒做事的方法。

接著我們看見 v38-40 掃羅終於答應大衛出征，並且獻上祝福說，耶和華必與你同在，就把自己的戰衣給大衛穿上，沒想到大衛說他穿不習慣，就脫下來，拿自己最習慣的武器去迎戰哥利亞。

我覺得掃羅很棒的是，他願意給年輕人機會，並且為他祝福，還把自己最好的資源給了大衛。然而大衛一如前面表現出的「畫定界線」，他清楚知道自己要甚麼、不要甚麼，他不把別人期望的眼光放在自己身上，即便別人是出於好意，他也不會委屈勉強自己，他畫出界線，做出回絕，他堅持做他自己，好確保他能把最擅長的一面表現出來。

這讓我想到我們每個人都會面對到別人加諸在我們身上的期望，即便別人很多時候是出於好意，但期望帶來的框架常常讓我們為了扮演好別人的期望而失去了自己最擅長的。我回想我過去這兩年半在擔任主責角色上也常常面對這

樣的掙扎，我成為了眾人期望的焦點，面對我的同工、執事、小組長、弟兄姐妹對我的期待，如同一件件的盔甲穿在我身上，我感受到我必須花很多的心神去做我很不擅長的部分，特別是行政及管理的部分，卻越來越少時間去做我擅長的部分，也就是牧養、關懷及資源連結的部分，我在掙扎當中去學習、去找平衡點，去學習甚麼時候去滿足別人的期待，也學習甚麼時候去畫出界線，甚至有時候理直氣壯的讓別人期望落空或對我失望，只因為我要做好我自己。

這是我的掙扎，相信你們也都有你們在這方面的掙扎，人對我們的期待有時候雖然會幫助我們成長，但有時候反而會困住我們，因此到底那個標準應該是甚麼呢？我要說，那唯一的標準應該是從上帝來的眼光和期待才是我們應該去堅持及去滿足的，不是人對你的期待，而是上帝對你的期待，他在你生命中的呼召及方向，才是你要去堅持到底的，因此不要害怕讓別人失望，但要害怕讓上帝失望！

當我們繼續往下看最後 v41-54，後面的故事就是大家非常熟悉的，大衛一無所懼的站在歌利亞面前，說出流傳千古的至理名言：「你來攻擊我是靠著刀槍和銅戟，我來攻擊你是靠著萬軍之耶和華的名。」接著就用手上的機弦甩石精準的敲到歌利亞的腦袋瓜，把他擊昏倒後，用歌利亞自己的刀把他殺死了。而以色列人看見巨人倒地而死之後，也全軍趁勝追擊，將軍心潰散的非利士人大大的擊潰。

【總結】

弟兄姊妹，今天第十七章最有名的就是大衛如何擊敗歌利亞，看他們最後反敗為勝很過癮，但我認為反敗為勝的關鍵並不是最後大衛如何用機弦甩石完成奇蹟，而是在於今天所說的這三大點：大衛對敵人的洞察、對上帝的信心及對自己的認識，也就是知己知彼，方能百戰百勝！

基督徒在每天的生活及屬靈爭戰中別忘了要效法今天大衛所做的：

一、要知彼，知道撒但的詭計！撒但魔鬼不斷的要破壞我們的生命，讓我們跟上帝、跟人、跟自己的關係產生破裂，因此我們不要上撒但的當，聽信他在你腦中的錯誤信念，挑撥離間、負面思想。

而如何能夠抵抗謊言及魔鬼的詭計呢？就是二，要知己：知道上帝的大能，認識上帝的真理、慈愛、信實、全能，如此才能拒絕謊言、選擇真理。

最後，要知己：認識自己的強項，為了榮神益人的服事神，要知道自己的恩賜及強弱項，個人才能發揮恩賜，在團隊中也才能適才適性的發揮、彼此配搭，才能給別人及自己有正確的期待、正確的彼此幫補，如此團隊才能蒸蒸日上。

上，不斷進步。

勉勵每一位弟兄姊妹，要知己知彼，才能在屬靈爭戰及生命試煉上百戰百勝！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

